

●王宗义

“公共图书馆精神”的科学解读

摘要 “公共图书馆精神”是近代图书馆活动中提炼出来的职业道德基础之一。机械地移植外来的社会文化制度,仅从字面上理解公共图书馆精神,是导致我国公共图书馆活动缺少社会认同的主要原因。需要把公共图书馆活动和相应的社会文化制度放到相关社会环境中去考察,认识这一社会文化活动的原始运作模式,进而科学地解读“公共图书馆精神”和社会文化制度,为图书馆活动和科学研究提供一个理性的基础。参考文献 4。

关键词 公共图书馆事业 公共图书馆精神 图书馆活动 社会文化体制

分类号 G250

ABSTRACT The “Spirit of Public Library” is one of the bases for the professional ethics derived from modern library activities. To promote the social identification of the “Spirit of Public Library”, we should consider public library activities in the related social environment, recognize the original operation patterns of the social cultural activities, scientifically explain the “Spirit of Public Library” and social and cultural systems, and then provide a rational basis for library activities and scientific researches. 4 refs.

KEY WORDS Public librarianship. Spirit of public library. Library activities. Social and cultural system.

CLASS NUMBER G250

当代中国的公共图书馆事业,有着整体前行的良好趋势,也有着不容忽视的事业内部差异扩大的隐忧。经济发达地区公共图书馆掀起了又一次馆舍建设浪潮,但是,社会服务能力普遍不足,以及基层公共图书馆大多窘迫如故,依然是公共图书馆事业的两大软肋。面对现实的巨大反差,重提“公共图书馆精神”成为一种新的发展思考。一般的理解是,已经是殿堂式图书馆的服务能力提升,需要图书馆员发扬公共图书馆精神,搞好社会公益服务;依然在简陋环境中的图书馆工作者,也需要继承传统的公共图书馆精神,坚守社会公共服务的道德底线。

对“公共图书馆精神”的呼吁时时见于专业报章,行政管理文件中也常常反复强调。但事实是图书馆界很少能够认真付诸实践。更有一些论述则着力分析、阐述当代社会的技术、环境、服务手段等变化对图书馆活动的影响,其真正目的是力图证明“公共图书馆精神”已经不合时宜。

这样的现实促使思考走向深入,“公共图书馆精神”之理想与实践背离的社会原因究竟是什么?公共图书馆精神到底是什么?它如何与公共图书馆实践联系?

1 现状:公共图书馆精神与实践的背离

1.1 崇高的精神

范并思先生在曼彻斯特公共图书馆创建 150 周年的纪念论述中,回顾了世界公共图书馆事业的发展历程,并从法理角度为公共图书馆这一社会文化机构,及其对应的社会文化制度的合理性进行系统的“辩护”。强调了现代社会中的公共图书馆不仅仅是一个文化教育、科技普及、生活娱乐的机构或设施,更重要的是它代表着一种维护社会公正的制度。因为,公共图书馆精神已经赋予了一种让社会知识

得到公平利用,保障社会弱者平等获得竞争资源的社会正义内涵^[1]。

对于公共图书馆事业而言,这样的注解应该是给予公共图书馆工作的最高精神激励。日常平凡的图书借阅工作也关系着维护社会公正的崇高职责,公共图书馆员的职业自豪感应该为之显著提升。

公共图书馆的传统理想教育,一般无法提升到这一层面。通常表现为“为社会大众贡献精神食粮”、“为科技进步甘当好二传”、“发扬先人后己的人梯精神”等等,但都曾经让一代代公共图书馆工作者尽职尽责。它至今依然支撑着全国大部分清贫的公共图书馆员,继续默默地奉献着青春和智慧。

问题是:专家和管理高层津津乐道、极力倡导的“公共图书馆精神”社会效益如何?近 50 年来,公共图书馆馆员在这样的精神鼓励下,所作的大量付出,其价值是否得到社会的共同认可?否则,如何解释当代公共图书馆活动的困窘?

1.2 难言的认同

当代公共图书馆工作者的地位十分微妙。尽管图书馆管理高层为公共图书馆员的工作涂上了神圣的色彩,诸多图书馆学专业论述也提出图书馆活动崇高的使命。然而,不无遗憾的是,所有这些赞颂大多仅仅来自于图书馆和图书馆学界自身。公共图书馆员不难发现,所有一切美好的词语,一旦走出公共图书馆大门就迅速贬值了。现实社会对图书馆员及其活动的认同程度,绝对难以令图书馆员自豪起来。只要是公共图书馆工作者,无论他身在宫殿式的发达城市图书馆,或是坚守在穷街陋巷的乡镇、街道图书馆,对此自然都会有切身的体会。

“信息时代”、“知识经济”等社会新潮在公共图书馆活动与发展研究中,曾经掀起过一阵阵波澜,公共图书馆活动也在适应社会发展口号下作了大量改革实验,图书馆员在发扬公共图书馆精神,改善图书馆服务方面付出了巨大的努力。但是这一切,在改善公共图书馆的社会地位,增加对图书馆活动的社会认同等方面,并没有产生显著效果。

上个世纪90年代以来,图书馆理论界经常有一些论述,对图书馆学研究领域中的盲目拓展、自我拔高等倾向表示不满,但是面对“公共图书馆精神”这一眩目的理想光环,却未见有人对现实的“背离”提出过质疑。而公共图书馆员则清楚地看到了社会认同与自身认定之间的巨大差异。在社会舆论中常见的表述是:科学工作者指引着“社会的未来”,学校的教授老师应该是“人类灵魂的工程师”,医生护士是“生命的守护神”或“白衣天使”,只有法官律师才代表着“社会的公正”。而绝大部分公共图书馆工作者,在国内未充分发展的市场经济环境中,在很大程度上还是属于被同情的社会弱势群体成员。“公共图书馆精神”和“实践的社会认同”发生了背离。

继续复诵“公共图书馆精神”,继续期望以苦修内功、加强服务来赢得社会的尊重,提升公共图书馆的地位,显然只能是脱离现实的无效说教而已。

任何一种社会活动及其发展都有着自身的规律,人们能够做的只能是不断摸索,逐步深化对规律的认识。解决“公共图书馆精神”与“实践的社会认同”背离,不能简单地要求公共图书馆员精神的净化或专业能力的提升,而需要把更多的注意力放在社会现实中相互关系的梳理与分析,从实践过程本身探寻问题的根源。

2 解析:公共图书馆精神与环境的梳理

2.1 经济环境的考察

50年代中期以来,公共图书馆事业的建设始终是各级行政投入的一个基本组成。若暂时撇开投入数量的多少,或投入是否充足等问题,公共图书馆事业是社会各领域中,能够持续不断地获得行政投入的少数部门之一,这是不争的事实。

但公共图书馆事业似乎永远处于“饥饿状态”,即使在80年代的大规模新馆舍建设浪潮中,经费不足的呼吁也未曾停歇过,更别说“低谷时期”的“悲愤呐喊”了。应该引起公共图书馆界重视和反省的是,社会对图书馆经费呼吁的回应正在逐渐淡漠。自上个世纪的五六十年代、八九十年代,到新世纪初,社会各界对于公共图书馆要求增加投入的“声援”越来越弱,为公共图书馆“大声疾呼”的声音近年来几乎听不到了。对此,公共图书馆界需要认真地自我反省:问题究竟出在哪里?

近50年,公共图书馆事业的发展始终处于“铺与补”交替过程:社会经济形势良好时,公共图书馆把争取到的经费投入,大量投向各种类型、不同层面的新馆建设,迅速地“铺摊子”;接踵而来的往往就是维持经费不足的苦恼,于是千方百计地“补”足维持经费成为各个图书馆管理者的日常难题;而一旦社会经济环境出现异常,大量守不住的“摊子”就只好抛弃。何况,如此恶性循环在某些地区已经好几次。

这表明以往的发展选择中,存在着明显的思考误区。众多“摊子”的反复“铺”与“补”,直至相当部分无可奈何的“弃”,客观证实了公共图书馆发展决策的失误,必然地导致社会发展投入的空耗。正是因为公共图书馆活动一再浪费了社会发展资源,才会令社会各界对图书馆活动日渐冷漠,这是客观规律对于公共图书馆活动的惩罚。公共图书馆怨天怨地,就是不反省自身,自然是一错再错。

公共图书馆一次次大规模“铺摊子”时,总是举着“满足广大人民的精神文化需求”旗帜。90年代中期以后,更与“国际化”、“公共图书馆精神”等联系起来,阐释为“公平地提供社会服务”等等。但是,在这些良好的主观意愿后面,几乎没有一份科学的调查研究资料,用以解释各个地区,不同城镇,多种层面的公共图书馆服务具体需求到底是什么!而在没有把握具体的需求之前,所谓“广大人民的精神文化需求”就只能是决策层的主观臆定,由此作出的公共图书馆发展决策也必然是盲目的。任何发展投入若缺乏事先的科学论证,只能得到苦涩的结果,公共图书馆不幸也在其中。

2.2 人文环境的思考

中国公共图书馆事业发展过程的特点之一,表现为与社会活动的功利性诉求联系特别紧密。每当社会发展需要具有激励效果的事物时,公共图书馆建设或许就因此获得了一个发展投入的机遇。

例如,在国家的首都和少数国际性都市建立一些标志性的文化建筑,包括公共图书馆,原本是可以理解。但在近年来的文化建设中,“标志性文化建筑——城市公共图书馆大厦”在各个大中城市成为一种潮流,似乎只有这样一种方式,才能使地方文化“上台阶”,达到“一流”,树立“文化大省”、“文化大市”的形象。

在这些“标志性文化建筑”建设的决策中,很少有人基于本地区经济的可持续发展能力,对高标准、殿堂式文化设施的未来维护投入进行认真思考,更谈不上本地区的具体社会需求的研究与把握。于是,社会用于公共文化发展的投入,被集中于一幢幢现代化图书馆大厦。也许用不了多久,中国就能成为世界上公共图书馆大楼最多的国家之一。

在有限的公共文化发展投入被高楼大厦鲸吞的背后,大量城镇、街区的基层公共图书馆依然处于苟延残喘的困境。即使是在经济相对发达的地区、城市,能够稳定获得经费的基层公共馆也极少。特别需要指出的是,就是在经济环境相对比较富裕地区的基层图书馆,其发展投入的非理性状况也是十分严重的。往往是平日捉襟见肘地勉强应付,直到考核、评估的“临战时期”,才可能争取一笔“意外之财”。若是该地区主管领导“要面子”,钱就可能更多一些,赶紧添置设备,补充书刊。殊不知,公共图书馆活动有其内在的规律,突击投入铺出来的摊子,事后大多没有相应的持续投入来维持日常工作,结果只能是投入的空耗,部分甚至全部被丢弃。“突击整改”(铺摊子)时期的资金投入就白白流失了,只剩下一批毫无真正社会价值的“匾、牌”。更遗憾的是这种规律性的投入浪费在公共图书馆界已经见怪不怪,习惯成自然了。

如果对此缺乏清醒认识,客观规律必然会使公共图书馆受到更大的报复,只是事先谁也无法预测其形式和规模

而已。

2.3 精神境界的分析

长期生存于畸形的经济、人文氛围中，公共图书馆活动的精神境界必然出现各种“异化”。在改革的旗帜下，众多诡异的发展思维充斥于公共图书馆活动的研究领域。从荒诞的“变图书馆为租书馆”设想，到时髦的“数字化、网络化”的技术替代理论，直至虚幻的知识元素等研究，一波波没有科学根底的“新论”不断涌来，又很快随着更新的技术出现、社会环境的急速变化而被迅速淹没。

近50年的公共图书馆活动发展规划中，从来没有关于具体社会需求的科学调研成果支撑。在公共图书馆精神的宣传中，也同样只有崇高理想的鼓动，而缺少严肃的实践运作研究。几十年来，图书馆学研究人员对于谢拉关于公共图书馆理论基础的“社会文化制度—社会文化机构”学说，都表示由衷的信奉，并由此作了大量解释性的阐述，但是对于公共图书馆形式的诞生地——欧美地区，这种“社会文化制度”何以形成，却没有认真地深入探索。

任何一种社会制度的形成，都有其社会发展的内在动力，有着相关的社会发展环境。人们对任何一种制度的认识和抽象表述，都只是对客观社会现象的理性归纳。在欧美地区形成的社会文化制度，及其公共图书馆活动理念，不应该像文献整理的具体技术与方法一样，直接简单地移植，更不应该作为实践工作的指导原则，或图解为事业的目标。不同社会环境中形成的文化制度，不可能在社会文化背景有着重大差异的环境中机械地嫁接成功。中国公共图书馆活动的曲折发展历程，已经证明了这一点。

必须深入剖析欧美公共文化制度得以形成的内在经济动因，深入探析这一制度的社会人文内涵，才能科学地解读“公共图书馆精神”，为中国当代公共图书馆发展提供科学参考。

3 探索：公共图书馆精神与科学的解读

3.1 市场经济与规律

东西方公共图书馆活动的诞生与发展环境，有着先天的差异。萌发于欧美的公共图书馆活动，其背景是19世纪欧美国家工业化高潮，市场经济活动趋向完善的时代。而位于东亚地区的中国公共图书馆活动则是在学习近现代世界科学技术的同时，通过“移植”，甚至是“辗转嫁接”方式，引进的一种社会文化制度。将一种社会经济环境下自然生长出来的文化制度，直接“嫁接”到另一种社会经济环境中，产生“水土不服”是必然的。

欧美地区的公共图书馆制度植根于规范的市场经济土壤，公共图书馆活动的内在经济动因，可以归之为社会在文献集藏领域的最小投入，获得最大的社会利用效益。这是现代社会经济条件下图书馆活动的一种内在的必然规律^[2]。所谓“看不见的手”，就是这样规定着公共图书馆的活动。而所谓“公共图书馆精神”，则仅仅应该是公共图书馆员道德规范层面领域的事物。设若把一种“精神”当做相关社会文化制度建立的前提，那就已经脱离了唯物主义认识论的基础。

当一个世纪前的社会改革家把公共图书馆模式引进中

国时，他们注意到了这一文化制度在普及现代文化，提高公民素质中能够发挥的作用。但对于这一文化制度的基本运作规则及其环境条件等，尚未来得及仔细研究，就因为各种外部因素的干扰所打断了。八十年代改革开放后的经济体制变革及其波折、信息科学技术的突破性进展等一系列因素，竟然最终使长期缺乏严肃的科学理论素养的中国公共图书馆界，把市场经济的社会环境与公共图书馆活动，与公益性文化事业的发展对立起来，于是出现了诸多令人啼笑皆非的议论。

现代社会的公益性文化服务制度，包括公共图书馆活动，原本是随着欧美社会市场经济的规范而逐步健全、发展起来的，并通过这些活动的优越效应成为世界其他地区仿效的样式。为何在当代中国却是因为社会环境向市场经济体制的转换，使得很多地方的公共图书馆到了“危及生存”的地步？其原因之一，就在于思维方式的偏差，把发达国家图书馆员从业精神的文字概括，或鼓动口号等，生吞活剥地拿来，当做图书馆活动的准则或工作的目标，进一步指导行为方式，自然是盲目的决策，非理性举措，最后导致难堪的社会效益。

为此，需要观察欧美地区公共图书馆活动的具体运作方式，以及在市场经济环境中，居民及其社会活动中行为模式。

3.2 公民义务与权益

欧美地区极为普及的公共图书馆设置，自然使我们羡慕。但在学习、模仿欧美公共图书馆的专业技术、服务方式时，往往很少注意分析背后支撑图书馆活动的社会运作机制。橘生淮南为橘，橘生淮北为枳。这或许就是公共图书馆制度在东西方不同的根本原因。

在商品经济环境下，“等价交换”是维持社会不同分工领域之间正常关系的最基本法则。市场经济社会的公平、公正原则，及其影响到上层建筑的种种严肃的规范，高深的理论，本质上都源于此。改革开放25年后，中国人对于“谁投入，谁得益”的市场经济规则，开始已经有了基本认同。对于“没有免费的午餐”等现代社会的经济观念也有了切身体会。但是一旦离开经济领域，传统的思维方式依然在不自主地主宰着人们的认知模式，对于公共图书馆精神机械、呆板的理解就是典型的例证之一。

欧美公共图书馆立足于城市或居民社区，对于任何一个具体图书馆的建设或发展投入，决策者一般是本市的居民代表——市议会或区议会。他们既清楚地了解本地区居民的基础文化需求是什么，也清楚地了解本地区经济社会水平能够维持怎样规模的图书馆。只有在了解具体需求与实现可能这两个基本前提的情况下，他们才得以自然地设计一条合理地维持公共图书馆发展的途径，既能最大限度地满足本地区居民的文化需求，又能保证为图书馆提供稳定的行政拨款等物质支持。

反观机械移植到东方的公共图书馆制度，一般停留公共图书馆是通过行政拨款举办的表层上，于是，公共图书馆制度便成为政府向公民提供的一种文化福利事业。政府大包大揽地操办，一些地区的公共图书馆甚至成为政府机构的一部分，图书馆员也进入了行政公务员的编制。这一文

化福利事业模式,在社会经济发展上升阶段一般有着比较正面的效应;但社会经济活动进程一旦出现波折,公共图书馆活动必然大受冲击。东邻日本图书馆活动自20世纪70年代以来的波折就是一个典型例证^[3]。中国公共图书馆活动及其相关文化制度受日本影响很深,所以各个时期的具体举措或许有所差异,但基本思维方式则是大体一致的。于是,当代公共图书馆活动客观上成了政府的一个负担,继续投入是个无底洞,不增加投入则可能受到不重视文化产业的指责。

另一个例证,或许也可以说明我们对“公共图书馆精神”的理解偏颇。法兰克福的德意志图书馆是德国三所国家图书馆之一,具有全新的馆舍和现代化的设施,面积与上海图书馆相仿,达8万平方米左右,但它只向社会提供1000张读者证,用户必须具有硕士研究生以上资格,日常接待读者在百余人。反观我国的国家图书馆、上海图书馆等,在“公共图书馆精神”的旗帜下,向全社会开放,日接待读者数千甚至上万人次,工作人员为此终年紧张忙碌,还需时时担心外界的不良反馈,神经十分紧张。值得深思的是,我们似乎从来没有听到关于德意志图书馆“未能公平地向公众提供社会文化服务”一类的指责。

事实上,“公平”是一个抽象的概念,任何具体的“社会公平”都有相对限定的范畴。当上海图书馆向所有市民和来沪的国内外人士敞开大门时,形式上是再公平不过了。但事实上,真正获得比较充分文献服务的读者,仅仅是居住在上海图书馆周边的部分居民^[4]。

若就一般经济学的角度分析,可以得出一个“另类”的结论:上海图书馆的发展投入来自于全市居民的经济贡献,但能够获得日常文化服务保证的只是周边居民。因此,对于大多数市民而言,存在的却是“事实上的不公平”。以此推论国家图书馆的社会服务,结论就无须赘述了。

因此,法兰克福德意志图书馆的工作目标非常明确。它作为一所有着良好现代化技术装备的国家图书馆,其工作目标主要是为全德国的图书馆提供优质、标准的书目数据服务;为高校师生、科研人员提供文献和信息等直接的社会服务则是第二位的。对于中国同行关于社会公共文化服务的询问,他们感到困惑:这是国家图书馆的职责吗?分析至此,大概就不会得出德意志图书馆缺乏“公共图书馆精神”的结论了。

回到本节的开始,我们可以进一步领会西方市民社会的价值观,及其基本社会活动理念。城市、社区公共图书馆的发展投入,直接取之于本地区居民,按照“谁投入,谁得益”的原则,必然需要向本地区的居民提供最充分的服务,“公共图书馆精神”的根源即在于此。至于通过其他各种形式,向外来人员开放图书馆,或向社会的困难、弱势群体提供文献服务支援等,则完全是一种慈善性质的服务,属于富裕社会中人们的道德境界的提升,与“公共图书馆精神”只有抽象的联系,而不是规范的义务。也正是在这样的价值观支配下,法兰克福的市民绝不会向德意志图书馆提出抗议,因为他们清楚地知道,国家图书馆的发展投入来源于国家的全体公民,他们也不会去要求得到德国其他城市居民不能享受的服务。

这样分析之后,我们或许可以对市场经济环境下的社会公平有比较深入的理解,对“精神”与“现实”有一个具体的认识,为科学地解读“公共图书馆精神”奠定思想基础。

3.3 行政法规与运作

有了以上分析,对于通过国家立法保障公共图书馆活动的理论,就可以有新的认识。欧美地区的国家图书馆法,是对于各个城市、地区的行政管理机构,不管它是政府还是议会的一种原则性普遍要求,就是必须维护公共图书馆制度。

欧美地区的图书馆法规,一般都着重于公共图书馆组织机构、活动模式、运行方式等基础领域的规范,地方的行政管理机构依此作为公共图书馆活动的评价基础。各个具体公共图书馆活动的社会服务效益,则需要通过本地区居民直接的感受,才能反映出来。一所公共图书馆的发展投入、组织管理等决策,自然地由代表这一地区居民的行政组织来决定,国家及政府文化行政部门根本无须花费大量精力进行干预。

相形之下,国内图书馆界诸多研究热点,始终停留在通过国家立法,保障公共图书馆发展投入的层面上,并把市场经济体制转化当做公共图书馆事业发展的阻碍,就显得比较幼稚。事实上,图书馆学研究者已经面对的一大堆由国家行政机关制定的、严密细致到繁复程度各级公共图书馆标准,还有着10多年来的一次次全面“评估”的总结报告。但是,此类研究的结果又是什么呢?除了掩盖公共图书馆整体发展窘境,粉饰事业发展障碍的空洞宣传语言,就是一味要求图书馆员加强自身修炼,提高思想情操的陈词滥调,再等而下之的就是对欧美文化制度的盲目崇拜和对现实充满哀怨的牢骚文字。

在这样的理论与实践环境中,原本朴实的“公共图书馆精神”被抬到至高无上的地位,成为制度建设的理想、图书馆法规制定的前提,变成图书馆员操守的基础。但是当这些制度、法规和守则等,脱离了公共图书馆及其社会环境,脱离了现实生活的需求和经济支撑的可能,就只能剩下几本装帧漂亮的书籍和一摞“红头文件”,而没有任何实际价值。

总之,当代公共图书馆活动结出的果实之所以是酸苦的“枳”,而不是甜蜜的“橘”,很重要原因之一,就在于机械地解读公共图书馆精神,脱离了公共图书馆活动所需要的社会生存环境。理论研究和实践操作没有了正确的前提,再多的努力依然是枉然。

参考文献

- 1 范井思. 维护公共图书馆的基础体制与核心能力——纪念曼彻斯特公共图书馆创建150周年. 图书馆杂志, 2002(11)
- 2 王宗义. 数字环境下图书馆地位与职能的思考. 图书情报工作, 2002(1)
- 3 鲍延明. 东瀛图书馆界的变革与争论. 图书馆杂志, 2003(12)
- 4 王宗义, 张丽芳. 研究发展需求, 创造服务市场. 图书馆杂志, 2001(4)

王宗义 上海图书馆《图书馆杂志》常务副主编,副研究馆员。
通讯地址:上海 邮编 200031。 (来稿时间:2004-02-17)